

# LA X

SEMANARIO CATOLICO, NO POLITICO

MORAL, LITERATURA, INSTRUCCION, RECREO, É INTERESES MATERIALES.

ANO I

**Precios de suscripcion**  
Trimestre. . . . . 1.25 pesetas.  
Extranjero, semestre. . . . . 4.50 »  
Toda la correspondencia se dirigirá á la imprenta de este periódico, calle Mayor, 96.

Castellon 11 de Agosto 1889

Pago anticipado.

**Anuncios**  
Los suscriptores—1.ª página, 10 céntimos de peseta línea. 4.ª página, 5 idem. Esquelas para aniversario, 2.ª 50. A los no suscriptores—1.ª página 20 céntos, 4.ª 10. Esquelas para aniversario, 3.ª 75.

Núm. 10

## COLEGIO DE SAN MIGUEL

1.ª Enseñanza para niños.

DIRECTOR:

**DON CARLOS TOLSA**

Zapateros, 26.

### ADVERTENCIA.

A fin de poder regularizar esta Administración, suplicamos á los señores á quienes enviamos el semanario y que están en descubierto en la misma, por el primer trimestre, se sirvan satisfacerlo á la brevedad posible. El pago de la suscripcion puede hacerse remitiendo su importe en sellos de franqueo.

### Seccion religiosa

Santos de hoy: Tiburcio mr. Equicio ab y Stas. Filomena vg. y mr. y Susana mr.

Lunos: Stos. Porcacio ab, Herculano ob. y Sta. Clara vg. y fra.

Martes: Stos Hipólito. y Casiano m. s. y Sta. Radegunda reina.

Miércoles: Stos Eusebio mr. Demetrio mr. y Sta. Atanacia viuda (Vig. con abs. de carne).

Jueves: La Asuncion da Ntra. Sra. (B. P. en San Agustin y Mínimos.)

Viernes: Stos. Roque y Jacinto cfs. y Sta. Eufemia vg. y mr.

Sábado Stos. Liberato ab. y mr. Pablo y Sta. Juliana mr.

Mañana gran fiesta religiosa en las Monjas Capuchinas, con misa solemne y sermon por la mañana y reserva por la tarde.

El jueves, la festividad de Ntra. Sra. habrá misa solemne en la Iglesia Parroquial; y al siguiente dia, San Roque abogado contra la peste y á cuyo santo se dedica por los católicos de España gran devocion. tambien se celebra en honor del santo la festividad religiosa tanto por la Iglesia como por cada uno de los fieles que hacen de este dia una verdadera obligacion á la asistencia del Sto. Sacrificio de la misa

### LA MUJER

Tanto se ha escrito y hablado de la mujer, que es casi una vulgaridad encabezar este artículo con su nombre. Tanto se ha dicho y repetido hasta la saciedad, que es bastante leer el epígrafe en cualquier publicacion, para que un bostezo dilate nuestros labios y el libro ó periódico caiga de nuestras manos.

No hay escritor que no la haya dedicado algunas cuartillas; y si todo lo que se ha dicho se hubiera realizado; si los grandes pensamientos de que ha sido objeto se hubieran puesto en práctica, la mujer seria el ser mas dichoso de la creacion.

Desgraciadamente no ha sido asi: muchos discursos académicos, galanas disertaciones de la mas florida elocuencia, frases pomposas y de gran efecto; pero en el fondo, nada: la mujer sigue, con raras excepciones, como hasta aqui, sin que se haya dado un paso para mejorar su situacion moral y material.

Han creido sus defensores hacer bastante con abrirla las puertas de la ciencia, cuando lo que necesita la inmensa mayoría son medios para adquirir los mas sencillos conocimientos con que hacer frente á las eventualidades de la vida, y que la pongan al abrigo de la miseria y la degradacion.

¡Educacion para la mujer! Désela en hora buena: pero la que le sea útil para algo, con arreglo á su clase en la sociedad, no esa suma de conocimientos fútiles en una esfera é inaplicables en otras por falta de recursos.

Dadle la importancia suya, la que legitimamente y de derecho la corresponde, no esa otra ridícula y bafa con que queréis adornarla.

No necesita ir á las aulas á profundizar los grandes arcanos de la ciencia; nace enseñada por su corazon, que la inspira todo lo bueno, todo lo santo. *Vale y enseña mas un latido del corazon de la mujer que dos tomos de Filosofia.*

La cátedra donde debe transmitir los tesoros de una buena educacion y una inteligencia sabiamente cultivada, es el hogar doméstico, donde, investida con el santo titulo de madre, le está encomendada la sublime mision de formar el alma de las futuras generaciones

Los que os decís redentores de la mujer porque pedís para ella los mismos derechos sociales que para el hombre, sabed que, prudente y sensata, se rio de vuestras teorías, desprecia vuestras utopías; y si llegarais á poner en práctica muchas de ellas, que están reñidas con el sentido comun y su naturaleza misma, cuando muy afanosos viúderais á ofrecerla sus ventajas, os volveria la espalda.

Y no es que la falte capacidad y carezca de dotes para alternar con el hombre en los diferentes ramos del saber humano; la historia guarda en sus páginas mil nombres de mujeres ilustres por su talento ó por su heroísmo.

Hay quien se goza en colocarla en último término social, por antagonismo á los que la enaltecen: á unos y á otros ciega la pasion. La mujer es lo que el hombre y la sociedad en que vive quieren que sea: luz ó sombra, ángel ó demonio, blanda cera que sus virtudes ó vicios modelan.

Por *Eva* perdimos el *Paraiso*, dicen en constante y ya fastidioso estribillo los detractores de la hermosa mitad del género humano; pero no añaden que por *María* ganamos el cielo. Vociferan sin cesar: por *Helena* se comovieron Oriente y Occidente, y *Lucrecia* puso en guerra el Imperio romano; pero no cuentan que *Judith* salvó á su patria.

¿Qué ciencia pretenden enseñar á la mujer los hombres que rechazaron á Colón por loco, cuando les ofreció un mundo que no existiera sin *Isabel la Católica*? ¿Dónde habria aprendido

aquella gran Reina lo que ignoraban los más sabios de su tiempo?

La mujer, considerada intelectualmente, vale tanto como el hombre: las artes la deben sus más preciados nombres.

¿Qué habria sido Miguel Angel sin el místico cariño de la marquesa de Pescara? ¿Y de Rafael, sin las palpitantes formas de la *Vornarina*?

Ha compartido con él la gloria.

Fausto existe por *Margarita*; Abelardo es célebre por *Elloisa*; *Beatriz* eleva al Dante hasta los purpúreos y azulados senderos del pasaiso.

Creéis halagar su vanidad con ofrecerla participacion en los negocios públicos; ridiculizándola en el fondo de vuestra imaginacion, por suponerla inepta para ello. Demasiado sabéis que Carlos V no hubiera sabido gobernar sus Estados sin la influencia política de *Margarita* de Aramberi.

¿Tenéis héroes? Pues recordad á *Mariana Pineda*, triunfante sobre el cadalso, muriendo por la libertad; á la invicta *aragonesa*, timbre preclaro de nuestra patria independendia.

El poder de la mujer, ¿quién se atreverá á negarlo?

¿Qué vale para ella el más potente poderío? Napoleón vence y conquista á más de media Europa, y en vencido por *Josefina*; la pluma de *Madama Stüel*, turba los sueños de gloria de aquel coloso que juzgaba pequeño el mundo; y, por último, el terrible, el sombrío fundador del Escorial, que hacia estremecer al mundo con un fruncimiento de sus cejas, el que hubiera firmado la sentencia de muerte de su hijo sin temblar, era dominado á su vez por las miradas que doña *Ana de Mendoza*, priucesa de Éboli, le dirigia.

¿Qué mas pudiera decirse para gloria suya? Cuando en toda una nacion no existia un solo hombre que hiciera frente al tigre sediento del 93, *Carlota Corday*, con pecho esforzado, le arrancó la existencia con sus blancas y delicadas manos.

¡Callad, callad ya, si no queréis que la mujer se burle de vosotros, como *Catalina de Rusia* se reia de Voltaire cuando éste creia estarse riendo de toda Europa con sus ingeniosos cuentos!

La mujer sabe y comprende qué es lo que debe y tiene que hacer en la sociedad: no pretendáis trastornar su buen juicio, que la advierte lo que debe aceptar de vuestros adelantos y lo que debe merecerla un supremo desdén. *¡Está entre Dios y el hombre, como la luz entre el cielo y la tierra!*

Dadle instruccion, pero en armonía con los altos deberes á que está llamada; y aunque nunca haya asistido á un anfiteatro médico, sabrá, de seguro, vendar y cicatrizar las heridas del alma y del cuerpo con tanta delicadeza como el más hábil operador; amenazad el patrimonio de sus hijos,

y razonará como un jurisconsulto; no habrá hojeado jamás un tratado de economía política, y, sin embargo, distribuirá su modesto haber como el más hábil hacendista.

Dejadla en el seno de su hogar, y no la saquéis en manifestacion ridícula á ese mundo envenenado por vosotros. El aire que en él se respira es deletéreo, y marchitaría los frescos claveles de sus labios, las rosas de sus mejillas.

*Aurelia Malco de Alonso.*

### Historia y Caracteres

DE LA CIVILIZACION MODERNA.

Mirando al Salvador en la agonía, Los ojos ya sin luz, el pecho helado, En su abismo eternal regocijado Gritó Luzbel;—«La humanidad es mía.»

Y rompiendo su cónca va sombría, Sacó por entre el Gólgota erizado La faz sulfúrea, y en el aire alzado Las negras palmas con furor batía.

Muere Jesús, Del conturbado cielo Desciende un Angel, y en su yerta frente Con llama escribe:—«Redencion del mundo»

Lo ve Satan, y suspendiendo el vuelo, —«Volveré»—dice, y con hervor rugiente Torna á hundirse rodando en lo profundo.

Y volvió; que es el diablo muy persona Para que falte nunca á su promesa; Volvió, y anduvo haciendo tal cual presa. Poco para lo mucho que ambiciona.

Cansado al fin de andar de zona en zona Y corriéndole el tiempo mucha prisa, Dice ya un dia:—«¡A consumir la empresa!

¡Que nadie me dispute la corona!» Y sobre alambre eléctrico montado, ¿Qué hace?—Pues se echa á urdir conspiraciones Y á Europa, al Asia, á América las lanza;

Y luego de hombre libre disfrazado, Va proclamando á reyes y naciones: «¿Que cielo ni que Dios?—Dios es la panza»

GABINO TEJADO.

De *La Enseñanza Católica.*

A propósito del darwinismo reproduce la *Revista Popular* las siguientes octavas:

Después de devanarnos bien los sesos, y de estudiar, quemándonos las cejas, en libros, manuscritos, en impresos, en crónicas antiguas y muy viejas; siguiendo de la ciencia los progresos, y dejando *patrañas y consejas*, nos daremos incienso y mucho tono por ser, no hijos de Adán, sino de un mono.

Tendremos numerosas reuniones para hablar con los muertos; ¡que diablura! y serán los maestros, los santones, hombres, al parecer, en la figura; porque admitiendo las transmigraciones, cual las brujas usando de una untura, podrá un espiritista principiante ser hoy tambor mayor, luego... elefante.

Tendremos el espíritu muy fuerte, sobre todo el de ron, y con audacia, temblar hemos de hacer hasta la muerte, fantasmon que creó la teocracia; pues sabemos que el perro queda inerte, y nosotros tambien con mucha gracia, sin alma, sin calzones ni figura nos dejará la fria sepultura.

Y después, no al infierno. ¡boberia! ni al purgatorio, ¡necedad! ¡tontuna! de nosotros será la lotería: habitar en los cuernos de la luna, viajando de café en buñolería, y siempre mejorando de fortuna, comiendo de la cósmica materia con cucharón de plata y cara seria.

Si éstos no son ¡ay! cuadros disolventes, vengán brujas, arránquenme los dientes.  
LEON ABADÍAS DE SANTOLARIA.  
De La Revista Popular.

LA CARIDAD.

Triste y fría está la tarde; el cielo encapotado apenas se distingue entre la neblina que forman los menudos copos de blanca nieve que cayendo apresuradamente, tejen espesa cortina entre el firmamento y la tierra. La vegetación se esconde bajo la sábana blanca que como un ancho sudario envuelve la naturaleza. Solamente las copas de los árboles blancas también, y abrumadas por la nieve cuyo peso no pueden sostener sus débiles ramas, se destacan inclinadas en aquel cuadro desconsolador.

Los pajaritos huyeron ó han muerto enterrados bajo la nieve; de cuando en cuando se escucha el aterrador concierto de los ahullidos que lanzan hambrientos lobos, únicos sonidos que vienen á alterar aquel silencio de muerte. Pero no: también se escuchan gemidos humanos, y tan tristes que parten el alma.

Medio sepultados entre la nieve se ven dos infelices ancianos; mendigos quizá, extraviados de la senda que seguían y á quien la debilidad y el frío ha paralizado los miembros; dirigen sus ojos al Cielo y sus últimas oraciones á aquel Dios que su triste suerte no les hace olvidar.

Van á morir; nadie vendrá á socorrerles, ¿qué valen ellos, pobres viejos sin bienes ni familia, para que el mundo egoísta se acuerde de que aquellas dos criaturas pudieran perecer en aquel desierto de nieve? Solamente los cuervos y los lobos celebrarán en sanguinario festín sus funerales. Ya los oyen venir y quisieran haber muerto antes que llegáran para no morir de terror, y que sus labios puedan en aquella aterradora calma murmurar la última plegaria.

Ya no hay esperanza, sus ojos se cierran. De repente, aquellos dormidos ecos se despiertan con la detonación de un arma de fuego que hace huir á las feroces bestias á sus mas ignoradas guaridas.

Numeroso cortejo de aldeanos cubiertos con gruesos capotes, aparecen conduciendo una parihuela de ramage. La Caridad bendita dirige sus pasos, ella ha llamado á su corazón diciéndole que hay seres desvalidos á quien pueden salvar, y les conduce hasta aquellos infelices que sienten renacer sus fuerzas y la vida á su aparición.

Dentro de poco tendrán pan, abrigo, y sus cuerpos entumecidos se dilatarán ante el alegre chisporroteo del hogar.

¡Espantosa noche! La luz de los relámpagos seguida del fragor de horribles truenos deja ver las encrespadas olas que con aterradores bramidos, parecen inmensas montañas que van á sepultar la tierra.

A la luz del rayo que hiende el espacio se ve juguete de la tempestad

sobre las aguas, una blanca sombra; es una mujer con dos tiernas criaturas en los brazos.

Quien socorrerá á aquellos tristes seres si en aquella parte del mundo ni aun se sabe su existencia.

De pronto, el ángel de la caridad ilumina el espacio, tiende sus alas y recoge á aquella infeliz madre disputando sus vidas al demonio de la tempestad.

— ¡Bendita seas caridad hermosa! hija del cielo, virtud sublime que tiendes tu mano al desvalido; el corazón donde anides, será grande y sublime como tú, y los que practican tu santa religión, merecen bien de los hombres y las bendiciones del Cielo.  
A. M.

Cuadros de costumbres

por

AURELIA MATEO DE ALONSO

II

EL MATRIMONIO

— Pues si, mi querida hermana: como te iba diciendo, hoy ha venido el conde en persona, de gran ceremonia, á pedirnos la mano de nuestra querida Magdalena.

— No sabes cuanto me alegro.

— ¿De veras hermana mia?

— ¿Puedes dudarlo? Me alegro porque sé que eso colma tu felicidad, y como después de todo el cariño es egoísta, me alegro de lo que te alegra á tí, aunque en esa boda no pueda encontrar motivo ninguno de contento.

— Qué dices, ¿no te parece bien?

— No.

— Que desatino: una boda tan ventajosa, que vá á hacer de mi hija una de las mujeres mas ricas de Madrid, ¿podría no satisfacerte? Tu estas loca, hermana: yo por mi parte te aseguro, que veo realizadas con ella todas mis más soñadas aspiraciones. Más te diré: en mis ambiciosas ilusiones de madre, nunca me figuré que mi hija pudiera conseguir tan buen partido.

— ¡Psch.....

— Figúrate: un conde, que á sus títulos de nobleza, une una fortuna considerable, no es de despreciar por la hija de un empleado que, si bien cobra 40.000 reales de sueldo, tiene en perspectiva la miseria el día que un cambio político le deje cesante.

— ¡Una niña lindísima!

— Si preciosa, distinguida y elegante; pero que no llevará á su marido mas presentes que sus gracias.

— Y su virtud.

— ¡Bah!

— ¿Te parece poco?

— Hay hermana mia, la virtud en estos tiempos es menos apreciada que un cuantioso dote y un brillante *brouseau*.

— No se apreciará en tan poco, cuando con sola esa cualidad y sus quince años, tu hija ha conquistado lo que tu llamas un buen partido.

— Puede que tengas razon; y en cuanto á que lo creo así, es cierto, y con migo lo creen todos los que tienen conocimiento de este enlace.

— ¿Y ella que dice?

— Quien.....

— Magdalena.

— Ella... ella.... Te diré: al principio, como sabes muy bien, la alhagaba el que el conde la hiciera blanco

de sus atenciones y galanterías en las diferentes reuniones donde le encontrábamos: recibió su declaración con entusiasmo, y llenada de vanidad, se complacía de que la hiciera en público la señora de sus pensamientos; pero cuando las cosas pasaron a mayores, es decir, cuando el conde se formalizó, empezó por ponerle cara fosca y abrumarle a desaires, tanto, que no se como el pobre señor no ha desistido de sus propósitos.

— Y ahora.....

— Ahora, es decir, hoy, tan pronto como ha sabido su llegada y el motivo de su visita, se ha encerrado en su cuarto, y ni por Dios quería salir de él, hasta que su padre ha ido á buscarla.

— ¿Para qué?

— Para que en presencia suya y consultada su voluntad, poder dar al conde una respuesta definitiva.

— ¿Y se presentó?

— Si; pero disgustada, llorosa, y sobre todo tan mal arreglada y peinada con tan poquísimo gusto, que parecía que se habia propuesto desilusionar á su pretendiente.

— Lo cual prueba que no es de su gusto el novio, que no le ama.

— Claro está, y es muy natural; á mi no me estraña porque como el conde tiene algunos años mas que ella...

— Bastantes.

— No puede sentir por él amor ni nada que á eso se parezca.

— Y sin embargo, la casan.

— Si.

— ¿Sin amor?

— El amor en nuestros tiempos no es necesario para efectuar un casamiento ventajoso.

— Pero es preciso, es indispensable para la felicidad de los que se unen con indisoluble lazo.

— Tonterías, ranciedades: yo te aseguro que así que mi hija entre en posesión de las riquezas y títulos que la aguardan, no echará de menos eso que tu crees indispensable, y sin amor á su marido será dichosa.

— Te equivocas: todas las mujeres, á su edad, han forjado en sus sueños un ideal al que adoran con toda la vehemencia de su alma; y como su ideal está muy lejos de parecerse al achacoso y antipático anciano que la pretende, al verse unida para siempre á él, ó será desgraciada y su desgracia la matará, ó lo que es mil veces peor, será una esposa infiel, una mujer perjura que cubrirá de oprobio la frente de su marido, y de vergüenza y de dolor la de sus padres.

— Que exageración.

— No exagero, hermana mia: bien sabes tu que eso es lógico y natural.

— Puede ser, pero escucha. Si mi hija no tiene un real, y si, por su educación, muchísimas necesidades ¿como la voy á colocar? Pretenderías que autorizara sus relaciones con ese mequetrefe de alfericillo que la ronda la calle hace medio año, con cuyo sueldo no tendria mi hija ni para sus gastos de tocador?

— Pero que es joven, que la ama y á quien ella corresponde á pesar tuyo.

— ¡Ah!

— ¿Lo ignorabas? Pues sábelo al fin: la pobrecilla hace ya tiempo que me lo ha confiado, y yo he tenido ocasion, protegiendo sus amores, de comprender que han nacido el uno para el otro, y que es el único hombre que puede hacer la felicidad de Magdalena.

— Y bien.....

Por encargo de ellos he de decirte que desistas de su proyectado enlace con el Conde, pues el pobre alferiz se creará muy dichoso con tener á tu hija por esposa sin dote ni riquezas, y Magdalena renuncia de buen grado á todas las joyas y galas que el Conde pueda ofrecerla, por el amor de su gallardo y simpático oficial.

— Con que te han elegido embajadora ¿eh? Pues mira, puedes decirle á ese caballerito que dentro de ocho dias, mi hija será condesa, y nadie se opondrá á mi voluntad.

— ¿Es tu última palabra?

— La última.

— ¡Pobre Magdalena!

(Se continuará)

Seccion local y general

A NUESTROS LECTORES

En vista de la actitud en que el semanario «católico» (?) («La Verdad») se ha colocado respecto á nosotros, actitud que después de atropellar todas las consideraciones que la educación y el decoro imponen, tienden ya «á comprometer de una manera grave» á personas que tienen el deber y la obligación de salir á la defensa del buen nombre de la que representa nuestra dirección, ésta, teniendo muy presente altos y santísimos deberes, prescindirá desde ahora de dicho semanario, y solo responderá con el silencio á todo cuanto referente á nosotros se consigne en él.

Ese, que fué en un principio nuestro sistema y el que nunca hubiéramos abandonado á no provocáramos descaradamente, será en adelante nuestra norma; pues ante el dilema de seguir haciendo un periódico para los monótonos ataques personales, ó llevar nuestro derecho al terreno legal, optamos por el silencio y la prudencia, confiados en que la opinion pública sabrá dar á cada uno lo que le corresponde.

Muy al contrario de «La Verdad» que no respeta á nada ni á nadie, segun sus frases, nosotros respetamos muchas cosas: lo primero, el público y nosotros mismos, y después el carácter que revisten «ciertos hábitos, las canas» y «los títulos académicos», garantías de cultura y buenas formas, siquiera éstos no se ostenten con tanta dignidad como debieran.

Sabemos y tenemos medios de contender, mas renunciamos á ellos de buen grado para dejar á «La Verdad la gloria» y el «uso de la palabra», consagrando un sentimiento de admiración á sus lectores por sufrir con paciencia tanta insensatez y majadería.

La Direccion.

Entre las varias curiosidades y riquezas que se podrán admirar en la Exposición Universal de París, habrá el gran tonel que además de su tamaño y el trabajo que ha costado su conducción á París desde Epernay, pesará 20.000 kilos, componiéndose de 800 piezas, conteniendo 200.000 botellas de Champagne que podrán llegar hasta 236.000.

Está muy bien adornado con hojas de vid y los escudos heráldicos vitícolas de Epernay, Reims, Aí, Chalons, Vilié, etcétera, estando representado el Champagne por una figura de mujer de esculturables formas.

Se podrá admirar también una cadena de 6 metros de largo, formada de simples anillos circulares, que podrá guardarse dentro un pequeño dotal de coser.

Una canoa de recreo que se pueda transformar en coche de lujo con las ruedas, que se desmontan en 74 piezas, ó bien en un globo aerostático de gran fuerza ascensional.

Y como á riqueza bastará decir que en una sección extranjera un solo expositor exhibirá por valor en joyas de 16 millones de pesetas.

Hemos leído que se ha elevado á la Santa Sede una solicitud con 850 firmas de Arzobispos, Obispos y Patriarcas de toda la cristiandad, pidiendo el título de Venerable para Cristóbal Colón.

Nos complace ver en esa solicitud como se componen las ideas religiosas y científicas.

Se trata en Roma de erigir un monumento internacional para perpetuar la memoria del jubileo de Leon XIII.

Se ha celebrado un matrimonio de mucho peso en un Museo de Boston (Estados Unidos) La novia tiene solamente 19 años de edad, y pesa 386 libras, mientras que el novio, nueve años mayor que ella, solo pesaba 90 libras.

La madrina, que se considera como la mujer más gorda en el mundo, pesa 410 libras y entre los presentes había cinco mujeres cuyo peso en junto ascendía á más de 1.500 libras.

Si este peso está nivelado con el del juicio, auguramos que será un matrimonio modelo y de excepcionales condiciones.

Hemos visto fijado un Edicto convocando á oposiciones para un Beneficio de la Catedral de Pamplona, imponiendo al que le obtenga la obligación de dar una lección semanal de Nociones de Arqueología Cristiana en aquel Seminario. Nos alegramos mucho de que cunda la idea.

El Cardenal Bausá, Arzobispo de Florencia, administró los Sacramentos del Bautismo, Confirmación y Eucaristía á la Sra. Maria Badley, quien despues de muchos años de estudio, iluminada por la gracia de Dios, abjuró el protestantismo para abrazar la fé católica.

Al trasladar en Valladolid desde el llamado Hospital Viejo al Nuevo los cadáveres de las monjas, fallecidas en aquel, se ha hallado en perfecto estado de conservación el de una religiosa que murió hace cincuenta y seis años.

Ha fallecido Mr. Rigalt, Senador por el Torn, en Francia, quien á pesar de haber votado siempre contra los intereses católicos, ha recibido los últimos Sacramentos, diciendo que no quería morir como un perro. Al casarse su hija M. Gouland, dijo á su mujer: «Arrodillémonos y reñemos un PADRE NUESTRO PARA QUE DIOS BENDIGA Á NUESTRA HIJA.»

**CONSERVACION DE LA TINTA.** — Frecuentemente el agua que contiene la tinta, se evapora, ó el calor del verano la hace fermentar, de donde procede que la tinta forme póo y haga difícil, sino imposible la escritura.

Este inconveniente se evita echando en la tinta un poco de infusión de café conforme es costumbre tomarlo.

Contra el moño en la tinta, formado por unos honguillos que salen en ella, se emplea el sublimado corrosivo. Dos gramos de esta sustancia, bastan para dejar completamente limpia una botella de tinta de medio litro.

**AUDIENCIA DE LO CRIMINAL.**

*Juicios orales de la semana*

Día 13—Del Juzgado de Viver sobre lesiones contra S. P. V.—Sr. Teniente Fiscal—Abogado Sr. Piquer y Procurador Sr. Juan.

Día 13—Del mismo Juzgado sobre lesiones y hurto contra P. J. G. y otro—señor Teniente Fiscal—Abogado señor Jordan y Procurador Sr. Layron.

Día 14—Del Juzgado de Lucena sobre disparo y lesiones—Sr. Teniente Fiscal—Abogado Sr. Pérís y Procurador Sr. Layron.

Día 14—Del Juzgado de Lucena (Vistabella) sobre hurto contra M. C. M. y otro—Sr. Teniente Fiscal y señor Abogado del Estado—Abogado señor Bueso y Procurador Sr. Castell.

De una carta fechada en Buenos Aires, extractamos los precios de algunos artículos de primera necesidad:

Un kilo de pan cuatro reales y medio; una libra de aceite, 16 reales; un kilo de azúcar 8; una docena de huevos 18; una libra de garbanzos 5; una cuartilla de carbon dos duros; un cuarteron de tocino una peseta;

El firmante de la carta es tipógrafo; gana cincuenta duros al mes; necesita para comer muy mal y en compañía con otro un duro; Paga por un mal cuartucho, pero de lo mas malo, 18 duros al mes de alquiler. Y afirma que para vestirse, no le alcanza cuando necesita comprar alguna prenda, pues la última de que se equipó, fué un sombrero de los mas baratos por el que le hicieron pagar siete duros.

«Cref al principio, dice, que podia ahorrar y veo que no me alcanza, viviendo del modo mas miserable y trabajando mucho.» ¡Que ganga para los emigrantes y que Jauja la que buscan!

Estamos conformes con «La Provincia» del Jueves sobre las apreciaciones que hace referente al canónigo señor Moros.

Y añadimos, que todos, absolutamente todos los sacerdotes, deben ser ajenos á la política de cualquier color que esta sea y no tomar nunca vela en semejante entuerto.

Mayormente en quien, como el señor Moros por su gerarquía eclesiástica, debe dar ejemplo.

Segun noticias comunicadas á la dirección general de Obras Públicas, adelantan rápidamente las obras de construcción del Ferro carril de Jativa á Alcoy, hasta el extremo de que terminados los túneles, puentes y principales obras de fábrica, se cree que á principios del año próximo podrá inaugurarse la línea.

De los quince estudiantes que el gobierno de Siam envia á Inglaterra, cuatro son mujeres.

Como aquí la crítica y la censura en el sexo bello es moneda corriente, ya pueden cortar paño para estas nuevas escolares Chinas.

Por fin parece que se consiguió la completa dispersion de los merodeadores de Alcalá de Chisvert, gracias á la activa persecucion de las fuerzas que se encargaron de dar buena cuenta de ellos, sobre todo, la Guardia civil.

Ya que «El Clamor» trata de vestir sus columnas copiando á un colega de Zaragoza; debía fijarse en la forma digna y decorosa que este emplea, dirigiéndose únicamente al nombre del periodico, nunca á personalidad determinada.

Por lo visto al colega de aquí le es muy fácil y acomodaticio copiar, pero muy refractario el aprender, ó siquiera fuera, el imitar. Lo sentimos por el mismo.

**LA LLAVE DEL CIELO.**

En un antiguo claustro franciscano, lejos, muy lejos, en Alemania, estaba en la agonía el herrero sastre. Lugo de mucha edad. Bien, y largo tiempo, habia trabajado el hermano Buenaventura; mas ahora en su celda, y entre los suyos, hallábase próximo á morir. Ya se habian recitado las últimas plegarias y practicado las ceremonias de la Iglesia, cuando el moribundo, resclinándose sobre su almohada, dijo: «que me traigan la llave del cielo; llamad al guardian;» y el guardian vino, y trajo al hermano un viejo Misal, que así le llamaba. Movió el moribundo la cabeza. Y entonces le trajeron la Regla, la cruz y el rosario que él usaba. Nada, nada; todos se admiraban de no acertar con lo que se les pedía. ¿Qué podia ser la llave del cielo? Tan no acostumbrada petición, debía ser la ilusión del moribundo.

Más hé aquí, que se levanta un anciano fraile, y saludando á todos, presentó un objeto pequeño y brillante que extrajo de un rincón de la celda; llevólo al lecho y lo puso junto al moribundo. Entonces se pudo ver que era la aguja con que el fraile habia trabajado muchos años. ¡Ah como brillaron sus ojos y sonrieron sus carnosos labios! Sus manos asieron la aguja, y dijo en palabras entrecortadas: «Mucho hemos trabajado, vieja compañera, pero todo lo consagré á la gloria de Dios y á la eterna bienaventuranza. Ahora que se ha roto el hilo de la vida,

¡bendita aguja!, servirásme de llave del cielo y me abrirás el Paraíso. Sin decir más, espiró, quedando sus labios sonrientes, y con la aguja sobre el pecho Arrodilláronse en torno de él todos los frailes, preguntándose unos á otros: «¿Descansará en paz?» Hermanos (dijo llorando el guardian), ¡así acabemos todos! ¡así el trabajo de cada fraile se convierta para él en llave del Paraíso! (Poesía de Leonor C. Donnelly, del «Irish Catholic».)

Segun una estadística que tenemos á la vista, hay en la tierra 229 millones de católicos, 131 de protestantes, 88 de griegos, 8 de otros cismas, y otros tantos de judíos; el resto de la humanidad se divide en paganos, budhistas, mahometanos, etc., que hacen subir á 100 millones. En cambio los católicos europeos se clasifican en 37.475.000 franceses, 30 millones italianos, 25 millones austriacos, 17 millones españoles, 16 millones alemanes; en Francia, además de los 37 millones de católicos, hay medio millon de protestantes y unos 50.000 judíos.

El día 26 del pasado tuvo lugar en Roma, en la iglesia de San Apolinar, aneja al Seminario Romano, una sesión académica, solemne á la que asistieron los Emmos. Cardenales Parochi Vannucetti, Aloisi, Marella, Cristófori y Macchi, varios Prelados y los Superiores de los establecimientos eclesiásticos de Roma. En este brillante torneo intelectual se expusieron y defendieron en forma escolástica varias tesis escogidas entre las más importantes de la Teología dogmática y de la Historia de la Iglesia.

En breve se abrirán al público dos escuelas gratuitas de niños en los pueblos de Rubí de las Calzadas y Palacios de Benavor.

De la primera se encargarán las Hermanas de la Caridad, y de la segunda las Religiosas Benedictinas del citado pueblo. Ambas han sido construidas á expensas de una piadosa persona.

El día 12 del pasado quedó instalada en su nueva casa en Jerez de la Frontera, una Comunidad de Religiosas de la Orden de Nuestra Señora de la Enseñanza.

El 16 del pasado se inauguró en Munguía un hermoso monasterio fundado por una piadosa persona de Jerez para Religiosas Carmelitas.

Ha tomado el hábito de Religiosa en la comunidad de Maria Reparadora de Sevilla, la bella y virtuosa señorita doña Ascension de Arjona y Fernandez de Peñaranda.

La Futura esposa del Señor pertenece á la alta aristocracia de Sevilla, con cuyas mas distinguidas familias está emparentada. Es hija de D. Ricardo de Arjona y de Medina, prima de los marqueses de Esquivel, del Nervión y de las Cuevas del Becerro y sobrina del de Gandul y del Conde de Villapineda.

Ha ingresado como novicia en el convento de la Enseñanza de Vigo la señorita de Mondoñedo doña Remedios Pardo Montenegro.

Dice *El Atlántico* de Santander:

«Ha llegado á nuestra noticia, de una manera que nos impone ciertas reservas, un acto de sublime caridad realizado el sábado último por un Sacerdote, coadjutor de una de las mas modernas iglesias de esta capital, acto que recuerda y acaso supera á los que, copiados seguramente de la memoria, cuenta el ilustre novelista montañés del célebre P. Apolina; que á veces volvía á su pobre casa sin camisa por haber cubierto con ellas las desnudeces de algun pobre.

El sacerdote de que se trata ahora, creará acaso que le causamos demasiada molestia aun callando su nombre, que no nos es desconocido.»

Su Santidad se propone publicar en breve una Enciclica, llamando la atención del Episcopado y de los fieles de todo el orbe católico sobre el carácter cada día mas acentuado de la «ha sin tregua ni descanso» contra la Iglesia, de la revolución italiana, y excitándoles á que redoblen su celo y ardor para sostener valerosamente esta lucha, en que está empeñada su misma fé y la salvación de la sociedad.

En Setiembre del año pasado, encontrándose en el Tonkin, se despedía de Mons. Puginier, para regresar á Francia, un joven capitán del ejército francés.

Despues de bendecirle el Prelado, le dijo: «Es preciso que dentro de seis meses esteis en el Seminario de las Misiones extranjeras de París.» «Dios lo haga» contestó el oficial.

Y Dios lo hizo. El capitán de ayer es hoy aspirante á Misionero, habiéndose cambiado su brillante uniforme militar por la humilde sotana, y su reluciente espada por el Crucifijo de los discípulos predilectos del Redentor.

En las Cámaras inglesas, uno de los potentados del Reino, el duque de Argyle, protestante, ha dicho que «la Iglesia latina ha sido madre de hombres muy ilustres en aquel país y en otros, y que habiéndose tomado ya el liberalismo un carácter hostil á todas las religiones, es la única Iglesia que verdaderamente sostiene el estandarte de la Revelación.»

Entre la prensa Católica se propaga el pensamiento de enviar un mensaje á Su Santidad, autorizado por las firmas de cuantos católicos quieran asociarse á dicha idea, rogando al Santo Padre que si las graves circunstancias que le rodean, le obligasen á abandonar la Ciudad Eterna, otorgue á la nación española el último honor de aceptar sea esta la por él escogida.

El Imparcial del día 8 trae un telegrama fechado en París el 7 en el que se dice: que la Sr.<sup>a</sup> Ruiz Zorrilla ha salido para Londres acompañada del canónigo Ulmana y su servidumbre.

Republicano el Sr. Zorrilla y además mason y G. O. que fué de España, y sin embargo no confía su señora á los *fraternales* y *libres piensadores* correligionarios suyos, y prefiere la compañía de un sacerdote.

Por supuesto que hace muy bien, y en esto demuestra el Sr. Ruiz Zorrilla que no ha olvidado los sanos principios religiosos de toda su familia en la Vieja Castilla, y los que él siempre profesó.

Damos traslado á varios de nuestros colegas locales para su mayor satisfacción.

La nota mas saliente de la semana fué la marcha del Gobernador Sr. Jaramillo que cesó el martes último y la venida del nuevo Gobernador Sr. Caamaño.

Segun *El Diario*, dice que el canónigo señor Moros trabaja á fin de que dicha autoridad no se inspire en la política del señor Duque de Tetuan.

Nosotros siempre respetaremos los propósitos que animen al Sr. Caamaño, pero por más que algunos se empeñen, entendemos que dicho Sr. no desconocerá lo que significa no solo la política del Sr. Duque, sino su respetabilísima personalidad para Castellón y su Provincia, como lo habia reconocido perfectamente el Sr. Jaramillo, apesar de que otra cosa le indicaran sus parciales.

De todos modos LA X se anticipa á dar su bienvenida á nuestra primera autoridad gubernativa.

**CHARADAS**

—Prima dos mira que todo vá vestido de dos cuarta  
—Vision mas tercera tres  
no he visto en mi vida, Marta.

—Leyendo un verso del todo  
le pedi, insensato, á Dios  
que la inspiracion me diera  
del inmortal una dos.

LAS SOLUCIONES EN EL NÚMERO PRÓXIMO.

Soluciones á las charadas anteriores.  
GALESA, CONSTANTINO-POLITANO.

Castellón: Imprenta de Rovira.

# SECCION DE ANUNCIOS

**CRONOLOGIA DE LOS PAPAS**  
dedicado al Excmo. e Ilmo. Dr. D. Mariano Barrio Fernandez,

**Arzobispo de Valencia.**

(Con aprobacion de la Autoridad eclesiástica)

Precioso cuadro para colocarlo en marco, su tamaño 94x66, precio 4'50 pesetas. Se venden en esta imprenta.

## COMEDIAS EN VALENCIANO

L' avarisia romp el sac.. . . . . 1 PESETA.  
El titot de Nadal. . . . . 1 id.  
La tea de la discordia. . . . . 1 id.  
Lo que fá la roba.. . . . . 1'50 id.

De venta en la imprenta de este periódico.

**ESPIRITU**  
DEL

## SACERDOTE CATÓLICO.

Nuevo opúsculo de propaganda religiosa

POR

D. VICENTE ALBA Y ZARZOSO.

(CON LA APROBACION ECLESIASTICA.)

Véndese á UNA peseta en la imprenta de Rovira.

## ALICIA

### UNA ESPOSA FELIZ

Con este título acaba de publicarse una preciosa novelita, previa censura y aprobacion eclesiásticas.

Aconsejamos encarecidamente la adquisicion de dicha novela. Véndese á UNA peseta el ejemplar en la imprenta de Rovira.

## La Revolucion Francesa con motivo del centenario de 1789,

POR MONS. FREPPEL, OBISPO DE ANGERS,

y con un prólogo de D. Joaquin Torres Asensio,

Canónigo Lectoral de la S. I. C. de Madrid-Alcalá.

Las veinte ediciones que, sin contar las traducciones, se han hecho de este libro en el corto espacio de tres meses, persuaden claramente que no es un libro mas, sino una de esas producciones felices que por su oportunidad y por la importancia de las materias que trata, está llamada á despertar la atencion de las personas de estudio, de todas las naciones, y á rectificar no pocos juicios en los estadistas y políticos contemporáneos.—Precio en venta, una peseta.

## LOS TRES 89.—1689-1789-1889,

POR MR. MARIN DE BOYLESVE.

Las escenas que tuvieron lugar en Paray-le-Monial, entre Jesús y Margarita Maria, en 1689, la proclamacion de los derechos del hombre en 1789, y lo que significan esos derechos, y por último, la reparacion que reclama de todos la justicia divina con la proclamacion de los derechos de Dios, en 1889, son la materia de este precioso opúsculo, llamado á difundirse en toda clase de personas, y á lograr, por lo tanto, un éxito extraordinario.—Precio en venta, 25 céntimos de peseta.



## DUM SACERDOS

ORNAMENTA SE INDUIT, DICAT.

Dichos ejemplares están impresos en caracteres gruesos, y tinta de colores, en un pliego de papel en tamaño grande.

Se venden en la imprenta de los señores Rovira, Administracion de LA X, á 4 reales uno.

LA X

Semanario católico, no político  
MORAL, LITERATURA, INSTRUCCION, RECREO E INTERESES MATERIALES  
SE SUSCRIBE EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

Trimestre. . . . . 1'25 pesetas.  
Extranjero semestre. . . . . 4'50 id



Se reciben anuncios para funerales y aniversarios, á precios reducidos en la imprenta de este periódico.

## SOBRES TIMBRADOS

á 1'25 pesetas el 100 y á 7 pesetas el 1000.

En la imprenta de Rovira.

## TARGETAS DE VISITA

á 1'50 pesetas el 100 en la imprenta de este periódico.

## ESQUELAS FUNERALES

á precios baratos.

En la imprenta de este periódico se confeccionan impresos de todas clases, tanto para casas bancas, como para oficinas, casas de comercio, ayuntamientos y juzgados, á precios convencionales.

## LA SEMANA CATOLICA

REVISTA RELIGIOSA

Dedicada á fomentar la piedad en las familias cristianas.

Suscripcion por un año, 5 pesetas—Número suelto, 10 céntimos.—Suscripcion por seis meses, 3 pesetas.

Administracion:

Villanueva, 6.—Madrid.

## REVISTA POPULAR

SEMANARIO ILUSTRADO

Administracion:

Calle del Pino, núm. 5, Barcelona.

## MENSAJERO

DEL

## Corazon de Jesús

REVISTA MENSUAL

Dirigida por Padres de la Compañia de Jesús

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Edicion grande: Un año, 4'50 pesetas.

Edicion pequena: 2 pesetas.

Por medio de corresponsal: 5 y 2'25 pesetas respectivamente.

DIRECCION

Sr. Administrador del Mensajero, en Bilbao (Vizcaya).

## EL SANTÍSIMO ROSARIO

REVISTA MENSUAL ILUSTRADA

BAJO LA DIRECCION DE PADRES DE LA ÓRDEN DE PREDICADORES.

Direccion y Administracion: Convento de San Pablo, Palencia.

En esta Revista, además de los artículos propios del título, se publican otros científicos, religiosos, históricos, biográficos, seccion de noticias particulares y generales, y un grabado ó dos en cada número. Tiene la Revista 56 páginas, por lo menos, en tamaño de 4.°, papel satinado y cubierta de color.

SU PRECIO AL AÑO 18 REALES.